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Sciences sociales - séance 2 

SOCIOLOGIE : QUESTIONS RECAP 
TOCQUEVILLE 

Alexis de Tocqueville (1805-1859) 

- Penseur de la démocratie 
- Ouvrages étudiés : De la démocratie en Amérique (35-40) + L’ancien régime et la 

révolution (56) 
- Issu d’une famille aristocrate relativement ancienne 

- Fortement marqué par la Révolution (gens de sa famille emprisonnés pendant la 
Terreur) 

- Etude de droit : juge 

- 1839 : carrière politique à député, conseillé général 
- 1849 : ministre des affaires étrangères de Louis Napoléon Bonaparte 

- De la démocratie en Amérique : a passé 10 mois en Amérique en 1831, officiellement 
mandaté pour étudier le système pénitentiaire américain mais va bien au-delà de ça à 
étudie la société américaine dans son ensemble (pas seulement côté institutionnel + 
juridique mais aussi mœurs, traditions, pratiques, etc. à thèse sur l’égalisation des 
conditions) 

- L’ancien régime et la révolution : débat sur la Révolution française, déjà assez lourd 
dans la société à Tocqueville adopte une posture originale, essaye de se détacher de 
l’immédiateté de l’événement et tente de revenir sur le processus (Révo = résultat d’un 
long processus historique) 

- Auteur important du XIXe (un peu oublié jusqu’aux années 60, œuvre réhabilitée par 
R. Aron) 
 

¨ L’Ancien régime et la Révolution 
 

1. Quelle a été la cause de la Révolution selon Tocqueville ? 
- Révolution = résultat d’un long processus de destruction des institutions aristocratiques 
- Noblesse affaiblie avec le temps, système injuste et figé à profite à la bourgeoisie 

française, qualifiée « d’émergente » qui devient une rivale (nobl fr différente nobl angl 
qui va à l’encontre des autres classes de la société pour « rester en bons termes ») 
 

2. Qu’est-ce qui rend la société uniforme selon l’auteur ? 
= Egalisation des conditions 

è Législation générale (mêmes règles avec édits, déclarations du Roi, arrêts du conseil qui 
s’appliquent à tous) 
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è PDV éco : la noblesse s’appauvrit et la bourgeoisie émergente en profite 
è Mœurs, éducation, manières de vivre, références, etc. semblables 

 
3. Qu’entend Tocqueville lorsqu’il parle des « petites barrières » ? 

Société de plus en plus égalitaire mais fragmentée entre les groupes (= paradoxe) à 
isolement + rivalité entre les groupes (petite distinction qui subsiste : nobles pas 
assujettis à l’impôt) 
 

4. Quelle différence fait l’auteur entre noblesse et aristocratie ? 
- Noblesse = caractère particulier puisque héréditaire 
- Aristocratie = petite élite au pouvoir 

 
5. Qu’entend Tocqueville par individualisme collectif ? 
- Avant égoïsme 

- Avec démocratie dvpt de l’individualisme = petits groupes qui mettent en avant leurs 
intérêts propres à repli sur de petites communautés et ce malgré l’égalisation des 
conditions 
= phénomène empirique qui se dvpt courant XIXe : les gens vivent sur leur sphère 
privée (dans l’ancien régime, hiérarchie sociale beaucoup plus importante à gens 
conservaient liens entre eux, féodalité) 
 

6. Pourquoi l’anoblissement ne rapproche-t-il pas les classes ? 
Les nouveaux nobles qui achètent leur titre pas assez nobles pour les nobles de 
naissance et déjà trop pour les bourgeois (vu comme une trahison) 
 

7. En quoi consiste la centralisation ? 
= Concentration des pouvoirs aux mains d’un petit groupe de personnes (Roi + 
administration) à égalisation des conditions 
 

8. Qu’a fait la Révolution à la centralisation ? 
- Intendants (= préfets, choisis parmi les membres du conseil d’Etat) répondent au 

pouvoir central 
- Révo a mis en lumière la centralisation, elle en est le prolongement (seule portion de 

l’AR qui ait survécu à la Révo : elle a émergé des systèmes féodaux puis détruit système 
aristocratique) 
 

¨ De la démocratie en Amérique 
 

1. Quels éléments de l’ordre social l’égalité des conditions modifie-t-elle ? 
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- Nouvel état social démocratique à moins de hiérarchie sociale, suggère des usages + 
fait naître des opinions dans la société sociale 

- Donne à l’esprit public une certaine direction, un nouveau tour aux lois 
 

2. Comment Tocqueville considère-t-il la révolution démocratique ? 
- Certains considèrent la révo comme une chose nouvelle, fortuite, un accident 

- D’autres : processus long, continu, avec caractère irrésistible, nécessaire, inéluctable  
 

3. Pourquoi Tocqueville a-t-il choisi d’étudier les EU ? 
- Ici que révo sociale a atteint un dvpt le plus complet et paisible 
- Amérique = modèle de la démocratie, « image de la démocratie elle-même », construite 

par les migrants européens donc pas sur d’anciennes institutions 
 

4. Quelle est la posture de l’auteur face à ces analyses ? 
Tocqueville fait figure d’objectivité 
 

5. Quelles sont les intentions de l’auteur à la rédaction de cet ouvrage ? 
- Décalage précurseur par rapport aux philosophes de l’époque qui étudiaient la 

constitution à se penche précisément sur les aspects socioéconomiques (mœurs, 
traditions, opinons, pratiques, valeurs, normes, représentations) 

- Ex : art 20 constitution français « Premier ministre dirige la politique de la nation » à 
pas ce qui se passe en pratique à montre que la constitution n’est pas forcément le 
reflet de la réalité 
 

6. Que nous dit l’auteur de sa méthode d’enquête ? 
- Observations sans parti pris 

- Recourir aux textes originaux, les textes les plus authentiques + consultation des 
hommes les plus éclairés pour opinion, usages politiques, observation de mœurs + 
ensemble de témoignages au lieu d’un seul + sources en notes 

è Construit un texte qui fait autorité en dévoilant sa méthode + justifie la façon dont il 
présente ses travaux 

è Emporte l’adhésion du lecteur 
 

7. Quelles sont les causes de l’essor du bien-être matériel en Amérique ? 
- Dans état social aristocratique : aristocrates habitués à l’opulence, manière de vivre donc 

pas une quête dans la vie + fatalité pour les plus pauvres qui n’espèrent rien 

- Dans un état social démocratique : égalisation des conditions donc offre de réussir 
socialement + s’enrichir 

- Mais plus de chance d’acquérir entraine plus de chance de perdre ce que l’on possède 
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8. Quelles en sont les conséquences sur le comportement des Américains ? 
Essor du bien-être matériel associé à de nouvelles craintes : se tromper de route = ne 
pas faire ce qu’il faut pour acquérir le bien-être matériel malgré les chances qui s’offrent 
à nous + craintes de les perdre (pas parce que je suis riche aujourd’hui que je le serai 
demain) 
 

9. Pourquoi l’égalité est « insatiable » ? 
- Avant inégalités étaient normales (état de fait), ne choquaient pas. Mtn moindres 

inégalités sont frappantes et vécues comme une frustration 

- « Désir de l’égalité devient toujours plus insatiable à mesure que l’égalité est plus 
grande » à égalité alimente l’égalité, mais l’égalité parfaite et absolue n’existe pas 
 

10. Quelle différence entre individualisme et égoïsme ? 
- Avant que égoïsme = « amour passionné et exagéré de soi-même, qui porte l’homme à 

ne rien rapporter qu’à lui seul et à se préférer à tout » 
- Individualisme = « sentiment réfléchi et paisible qui dispose chaque citoyen à s’isoler de 

la masse de ses semblables et à se retirer à l’écart de sa famille et de ses amis » à après 
s’être créé une petite société à son usage, il abandonne volontiers la grande société à 
elle-même 
= phénomène empirique de repli sur soi, sur sa sphère privée, oubli presque du « vivre 
ensemble » 
= particularité qui se passe dans l’état social démocratique lié à l’égalisation des 
conditions à relâchement progressif du lien social, moins intéressé par la gestion 
collective (= politique) que dans sa sphère privée 
 

11. Qu’est-ce qui menace la démocratie ? 
- Individualisme est nouveau, issu de la démocratie 
- Menacerait la démocratie si tout le monde se désintéressait de la chose publique et 

s’investissait moins dans la gestion collective 
è Petit à petit peut accéder au pouvoir un petit groupe d’individus à despotisme doux et 

monopole du gouvernement 

 

 

 


